

名瓷逐鹿景德鎮 促產業升級

香港文匯報訊(記者 程相達、陳融雪, 見習記者 吳文倩 江西報道)在2012中國景德鎮國際瓷器博覽會上,各地名瓷紛紛展出心水之作,搶佔市場。其中,來自香港的外星人陶瓷和來自洛陽的牡丹瓷最受熱捧。江西省長鹿心社稱,景德鎮國際陶瓷博覽會已經成為集陶瓷品牌展示、貿易洽談、文化交流、成果發佈、招商引資為一體的國際化平台。景德鎮要借助省部共建國家陶瓷科技城和承辦瓷博覽會的機會,大力推動陶瓷產業轉型升級,不斷提高陶瓷產業市場競爭力。

全國政協副主席鄭萬通和江西省委書記蘇榮攜江西省委、省政府、人大、政協四大班子齊齊出席中國景德鎮國際陶瓷博覽會。鹿心社稱,國家和省裡高度重視促進文化產業大發展、大繁榮,這為文化創意產業發展創造了前所未有的寶貴機遇。

港企外星人陶瓷搶眼

文化創意的意義在於創意可以贏得市場。港陶瓷企業帶來的外星人臉譜、外星熊貓人、外星人版「蜘蛛俠」等一組富有想像力的瓷器藝術品,吸引了眾多中外參觀者駐足留影。國際化的時尚題材以及中英文的介紹展板,讓這些造型獨特的「外星人」陶瓷展品在博覽會上脫穎而出。來自德國的十六歲少年bul說,他是來中國旅遊,在景德鎮看到「蜘蛛俠」讓他非常驚喜。他想要買這樣富有中國特色,又有流行元素的陶瓷回去。

洛陽牡丹瓷同受熱捧

同樣受熱捧的還有來自洛陽的牡丹瓷。手繪立體瓷盤、牡丹瓷屏風、株狀牡丹花等吸引了媒體和市民的眼光。栩栩如生的富麗牡丹甚至讓本地的工藝大師也紛紛慕名拜師。牡丹瓷的創始人李學武自信滿滿,稱自己集眾家之長,比如景瓷的青花、醴陵的釉下彩等,核心技术已申請專利。李學武告訴本報,北京政府還贈送他們王府井地段200平米的免費使用權,來支持文化創意產業。

拍賣會成交逾千萬元

另外,2012景德鎮國際藝術陶瓷拍賣會近日在景德鎮錫鑄鑄。參加此次拍賣會的197件拍品成交70餘件,成交額超1,000萬元(人民幣,下同)。記者了解到,參與此次拍賣的作品有不少出自名家之手,比



江西省長鹿心社稱,景德鎮要不斷提高陶瓷產業市場競爭力。

如剛刷的「家和萬事興」新彩瓷板、饒曉晴的「吉祥圖」青花瓷瓶、寧勤征的「霜葉紅於二月花」色釉綜合裝飾瓷瓶。其中瓷板畫名家熊曉峰的瓷板畫「醉翁亭」為本次拍賣會起拍價最高的作品,價格達280萬元。但是,在現場也有不少作品遭受冷遇,起拍價僅百元。

據悉,景德鎮目前藝術瓷年產值近20億元,利稅2,000萬元。景德鎮國際藝術陶瓷拍賣會借助「瓷都」這塊寶地,名聲遠播,多次取得不俗拍賣成績。

浦東推兩個「一千億」計劃

香港文匯報訊(記者 許嘉俊 上海浦東報道)記者從日前召開的浦東戰略性新興產業和現代製造業投資推進大會上獲悉,浦東將推出兩個「一千億」投資計劃,未來3年在臨港地區投資一千億元(人民幣,下同),努力建成上海重大裝備研發基地和戰略性新興產業集聚地,同時再投資一千億元建設200個億元以上的戰略性新興產業項目。

建重大裝備產業基地

浦東戰略性新興產業發展的目標是,到2016年實現產業增加值佔上海全市的比重達到50%左右,戰略新興產業中製造業規模佔浦東新區工業比重達50%左右。浦東重點產業佈局除了集中在張江、金橋、外高橋、陸家嘴4個國家級開發區外,還將重點建設臨港、前灘、迪士尼3大新拓展區域。其中,臨港地區將實行特殊政策、特別機制,打造上海重大裝備產業基地和新能源汽車生產和示範應用基地。

發展新興產業集聚地

據了解,浦東將力爭在2016年實現新能源汽車產值達150億元,初步成為全國重要的新能源汽車研發、檢測、營銷中心及新能源汽車關鍵零部件和整車生產基地。到2016年末,浦東建成上海戰略性新興產業主導區,力爭實現新一代信息技術、高端裝備、生物、新能源、節能環保和新材料產業產值分別達到4,500億元、1,400億元、700億元、500億元、400億元和350億元。

周口5.5億建國際汽配城

香港文匯報訊(記者 戚紅麗、黨偉偉 周口報道)「周口汽車產業的航母」——周口國際汽配城日前舉行開工奠基儀式,周口市副市長劉國連出席開工活動。該國際汽配城建成後將是河南省首家室內國際化汽車產業中心,可承接大型高端汽車展覽、展銷活動。

建成後料年銷售20億元

據了解,周口國際汽配城位於周商路高速出口對面,建成後的汽配城是集汽車交流、新車展銷、汽車物流配送及行政辦公、知名連鎖酒店為一體的國際化汽車產業集群。該項目計劃總投資5.5億元(人民幣,下同),用地面積75,209平方米,建成後預計年銷售額可達20億元,每年可向國家和地方政府繳納各種稅費6,000萬元以上,為社會提供5,000多個就業崗位。

劉國連在奠基儀式上指出,希望該項目早日建成、早日投產,並以此為契機吸引更多的項目、資金、人才、技術等要素聚集商水縣,多引大項目,多招好項目,為全市經濟建設多添亮點、多作貢獻。

內地政策調整助汽車業轉型



工信部總工程師朱宏任與武漢市長唐良智等參觀第十三屆武漢國際車展。

香港文匯報訊(記者 俞鯤、通訊員 俞方 武漢報道)在武漢出席第十三屆武漢國際車展的工信部總工程師朱宏任表示,中國汽車業已經轉向穩定發展期,未來將是轉型升級的重要階段。

朱宏任透露,今年1至8月,中國自主品牌轎車銷售181.7萬輛,市場佔有率為26.4%,較去年同期下降3個百分點,部分自主品牌汽車開始小批量進入歐美發達國家市場。他指中國汽車已經走過幾十年的簡單複製別人產品的發展之路,這條發展道路難以持續,自主品牌對合資品牌的長期依賴削弱了自主創新能力。並稱,工信部將在政策取向上以技術創新為重點,推進國內車企轉向中外合作開發和創新,鼓勵骨幹企業研發投入佔總營業收入的比例達到3%以上,並大力推進外資在華企業進入技術創新主戰場。

新能源汽車將是發展方向

他同時還強調,新能源汽車是中國汽

車產業未來的發展方向,工信部將牽頭成立由國家發改委、科技部、財政部等部門參與的節能與新能源汽車產業發展協調促進機制,集中攻克動力電池等關鍵核心技术。

今年乘用車需求料增逾9%

國家信息中心信息資源開發部高級經濟師李偉利在中國中部汽車論壇上透露,今年前三季中國汽車市場依舊低迷運行,1至8月銷售汽車1247.9萬輛,而去年同期數據為1346.12萬輛;今年9月汽車銷售161.7萬輛,同比下降1.8%。他預計今年全年國內汽車總需求為1,970萬輛,較去年1,882.9萬輛的數據小幅增長4.63%,其中乘用車需求增長9.16%,但商用車則出現6.28%的負增長。

高交會下月深圳舉行

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 張瀛戈 深圳報道)

第十四屆高交會將於11月16日至21日在深圳舉行,共設有高新技術成果展,高新技術專業產品展、中國高新技術論壇、SUPER-SUPER專題活動、人才與智力交流會等重要板塊。展會主要呈現三大特色:突出中國發展戰略新興產業、調整經濟結構的新成果和新趨勢;農業科技創新的成果和發展趨勢;以及重點突出對科技創業型小微企業的服務與支持。

責任編輯：劉偉良

投資理財

英皇金融集團(香港)總裁黃美斯

英經濟難大升 鎊匯1.60關受考驗

英倫銀行首席經濟學家戴爾在《泰晤士報》發表文章表示,英國經濟第三季意外受到奧運會的強勁提振之後,預期第四季將明顯放慢,而未來幾年內將保持疲弱。戴爾對上週英國第三季經濟強勁增長1%的消息表示歡迎,但提醒稱即將公佈的一系列數據相比之下可能更糟糕。

9月消費信貸遜預期

周一英國公佈9月份消費信貸增加1.2億鎊,略低於預期的1.3億鎊,但比8月份數據減少1億鎊。戴爾稱,當9月份抵押貸款發放金額報大增5.0億鎊有關,前值為減少2.0億鎊。同期抵押貸款批出單數為50,024單,比8月份的47,920單增加2100單,數據優於預期。

走勢方面,上週英國國內生產總值(GDP)數據意外強勁,投資者降低了進一步貨幣寬鬆政策的預期。歐元兌鎊跌至三週低位0.7998鎊,為10月初迄今最低。英鎊兌美元上漲,使得英鎊貿易加權指數升至三週高位84.2。但英鎊兌美元自週四觸及的一週高位脫離。美國企業財報表現不佳給股市造成衝擊,也打擊了投資者買入英鎊等風險較高資產的意願,並迫使其對英鎊漲勢獲利了結。英鎊兌美元上週五收報1.6103美元,脫離周四的高位1.6144美元。11月初將公佈10月英國製造業、建築業和服務業採購經理人指數(PMI),屆時將提供有關強勁動能是否在第四季延續的初步信號。

英鎊兌美元在近期來的走勢基本上是緩步下跌,至上週又復回升,可惜未能進一步返回25天平均線上方。目前25天平均線見於1.61水平,估計要突破此區才見英鎊明確出現回穩;進一步預料可看至1.6220。此外,亦需留意另一阻力在250周平均線1.6295,前期走近此技術指標,但都是未能進一步超越;故將視為英鎊漲勢持續與否之關鍵。至於若未能返回25天平均線之上,則仍會見調整走勢持續,較近支撐在1.5960;下試水準可至1.5850及250天平均線1.5780,若以7月12日低位1.5390至9月21日高位1.6309累積升幅計算,61.8%的回調水平則會達至1.5740水平。

建議策略:1.6150美元賣出英鎊,1.6230美元止損,目標1.6000及1.5880美元。

今日重要經濟數據公布

07:30	日本	9月所有家庭開支年率。預測:0.7%。前值:1.8%;月率。預測:-1.0%。前值:2.2%
		9月失業率。預測:4.2%。前值:4.2%
07:50	日本	9月工業產出初值。預測:-3.3%。前值:-1.6%
15:00	瑞士	9月UBS消費指標。前值:1.03
16:55	德國	10月經季節調整失業人數變化。預測:增加1.0萬人。前值:增加0.9萬人
		10月未經季節調整失業人數。預測:270萬人。前值:280萬人
		10月經季節調整失業率。預測:6.9%。前值:6.8%
		10月經季節調整失業人數。前值:291.1萬人
18:00	歐元區	10月消費通脹預期指數。前值:28.1
		10月生產物價預期指數。前值:0.6
		10月消費信心指數。預測:-25.6。前值:-25.9
		10月服務業景氣指數。預測:-12.5。前值:-12.0
		10月工業景氣指數。預測:-17.0。前值:-16.1
		10月經濟景氣指數。預測:-84.0。前值:-85.0
		10月商業景氣指數。預測:-1.40。前值:-1.34
19:00	英國	10月工業聯盟(CBI)零售銷售差值。預測:+7。前值:+6
19:45	美國	ICSC/高盛連鎖店銷售(較前周)(10月27日當周)。前值:-0.7%
20:30	加拿大	9月生產物價指數(PPI)月率。預測:0.1%。前值:-0.1%;年率。前值:-0.3%
20:55	美國	Redbook連鎖店銷售年率(10月27日當周)。前值:1.3%
21:00	美國	8月標普/Case-Shiller經季節調整房價指數月率。預測:0.4%。前值:0.4%;年率。預測:2.0%。前值:1.2%;月率。預測:0.9%。前值:1.6%
22:00	美國	10月經濟諮商會消費信心指數。預測:72.5。前值:70.3
22:30	美國	10月達拉斯聯儲德州服務業活動指數。前值:10.1;營收指數。前值:15.0

金匯動向

馮強

央行量寬今定奪 日圓傾向偏弱勢

美元兌日圓上週受制於80.35附近阻力後,已迅速回到吐壓壓力,在跌穿80.00水平後,更一度於上週尾段反覆下探至79.50附近,到本週初時段,美元兌日圓仍大部分時間均窄幅處於79.55至79.75之間的活動範圍。由於美元兌日圓從上月底的77.45水平反覆走高至上週五的80.35水平後,美元兌日圓在過去一個月之內已有超過3.5%的升幅,再加上日本央行早於上月19日將其資產購買規模增加10萬億日圓後,部分投資者已認為日本央行於本週二舉行的貨幣政策會議上將未必會過於擴大其寬鬆措施的規模,亦是導致美元兌日圓匯價暫時未能持穩於80水平的原因之一。

另一方面,隨著日本出口不振以及日本9月份零售銷售的升幅又已是明顯遜於預期後,日本經濟已頗有機會在下半年呈現萎縮,因此除了日本的經常帳盈餘將有逐漸下降的風險之外,日本央行亦已是承受著進一步寬鬆其貨幣政策的壓力。所以日本央行於本週二的會議結果將對日圓的走勢起着關鍵作用,若果日本央行一旦推出較市場預期規模為大的新刺激經濟措施,則美元兌日圓將會迅速作出反彈,故此預料美元兌日圓將反覆走高至80.60水平。

金價上落市候日美消息

金價在經過近期的反覆下跌後,現貨金價已在上週暫時持穩於1,699至1,700美元之間的支持位。但由於市場仍在等候着日本央行的會議結果以及美國於本週五公布的10月份非農就業數據,故此預料現貨金價將暫時徘徊於1,680至1,730美元之間。



金匯錦囊

日圓:美元兌日圓將反覆走高至80.60水平。
金價:現貨金價料續於1,680至1,730美元上落。

投資 攻略

南非上週三公佈9月通脹數據(CPI)同比增長5.5%,高於預期的5.2%,但股市全周微漲了0.34%。由於政府的中期預算並沒有透露任何削減開支,以彌補全球需求降低和採礦、運輸罷工造成的對經濟影響,讓大盤開季以來的3.81%漲幅,攀上全球十大股市漲幅榜之列;憧憬政府的基建投入會議相關企業迎來市盈率獲得擴張機遇,不妨做好收集相關基金的佈局準備。 ■梁亨

據基金經理表示,在南非儲備銀行7月減息0.5%的幫助下,當地8月零售業同比增長6.4%,成為最穩定的經濟支撐;由於目前的經濟情況不是很好,當局計劃投資4萬億蘭特,在未來10年到20年內進行18項戰略基建項目建設。

南非未來三年巨資投基建

其中對北部尚未被開掘的180億噸煤、6,300多噸鉑金和5.5噸鐵礦等資源開發,估計相關配套建設預計耗資幾十億蘭特;僅在未來三年,政府就將投入大約8,400億蘭特,而這新基建計劃還將加入教育、醫療、住房等社會事業等的關注改善,以帶動有經濟潛力的地區企業實現發展。

以Alquity的非洲基金為例,主要是透過非洲大陸市場上市的公司股票或50%以上的收益及溢利來自非洲大陸的上市公司股票,以達成長期資本增值目標。

基金在2010年和2011年表現分別為11.89%及-23.25%。基金平均市盈率為9.09倍。資產百分比為100%股票。資產地區分布為31.2% 尼日利亞、23.1% 南非、12.8% 肯尼亞、11.8% 埃及、5.2% 加納、3.7% 博茨瓦納、3.3% 塞

拉利昂、2.3% 馬里和布基納法索、2% 毛里求斯、2% 莫桑比克、1.8% 摩洛哥及0.8% 突尼斯。

資產行業比重為28.8% 金融業、21.7% 基本物料、11.5% 能源、11.2% 食品零售、10.1% 電訊業、5.3% 製藥、3.7% 傳媒、2.9% 多元化金融、1.8% 食品生產、1.3% 健康護理、1% 房地產和0.7% 資本財貨。基金三大資產比重股票為6.1% Afren、5.7% Guaranty Trust Bank及5.6% MTN Group。

新興市場的發展增長,帶動與非洲前哨國家間貿易增長,有助減輕與合作夥伴國家經貿疲弱影響,也讓撒哈拉以南非洲地區今、明年預計將有超過5%經濟增長,相關進、出口股也有望進一步受益。

非洲基金表現

基金	近三個月	今年以來
Alquity非洲基金 A USD Acc	11.98%	15.64%
非洲、中東基金組別平均	7.29%	14.82%
中東基金組別平均	6.25%	15.63%